

В совет по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора
наук Д 212.196.11 на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
имени Г.В. Плеханова»
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА
на диссертационную работу Брилка Марины Сергеевны на тему
«Роль инноваций в стратегиях развития ТНК», представленную на
соискание ученой степени кандидата экономических наук по
специальности 08.00.14 – Мировая экономика

Актуальность темы исследования. Диссертация Марины Сергеевны Брилка выполнена на актуальную тему. Все успешно действующие крупные корпорации в мире, особенно ТНК, в своей деятельности опираются на самые передовые достижения современной науки и инновационный бизнес. Это превращает их в главных генераторов технологических идей и позволяет занять ключевые позиции в соответствующих отраслях национальной и мировой экономики. Необычайный рост уровня конкурентной борьбы за рынки не только между ТНК, но и сравнительно небольшими и даже малыми фирмами, приводит к дополнительной активизации всесторонней деятельности корпораций через три главных ресурса: производственно-сбытовой, организационно-управленческий и инновационный. Их изучение, обобщение и выявление позитивного опыта, как представляется, имеет особо важное значение для российских компаний, в том числе действующих на мировом рынке в решении задачи повышения их эффективности и внедрении новых механизмов обеспечения конкурентоспособности. Это обуславливает

необходимость изучения опыта инновационной деятельности иностранных корпораций. Автор, на базе приведенного исследования, приходит к верному выводу о том, что инновации становятся эффективным инструментом в обеспечении конкурентных преимуществ российских предприятий в борьбе за глобальные рынки, что, как представляется, делает тему диссертационного исследования Брилка М.С. особенно актуальной.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Обоснованность и достоверность научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных диссертантом, определяется использованием большого количества работ отечественных и особенно зарубежных экономистов и специалистов-аналитиков по проблематике исследования; всесторонним анализом и систематизацией актуального статистического материала, источником которого явились данные международных и российских организаций, статистических сборников и отчетов ведущих ТНК мира, а также статей из периодических изданий по теме исследования.

В значительной степени обоснованность выводов определена тем, что все разделы данного диссертационного исследования логически связаны между собой, составляя единое целое. Аргументация, выводы и практические рекомендации соответствуют основным научным результатам в рассматриваемой области, и более того, развивают, дополняют и систематизируют уже существующие теории и концепции.

Основные научные положения и выводы автора диссертационного исследования опубликованы в ведущих научных изданиях, в том числе входящих в перечень ВАК Министерства образования и науки РФ.

Научная новизна положений, выводов и рекомендаций проведенного исследования

Проведенное соискателем диссертационное исследование проявляется в основных положениях и рекомендациях, представленных автором, наиболее существенные из которых следующие:

1. Автором была представлена широкая классификация стратегий инновационного развития ТНК, выделены основные критерии данной классификации (с. 27-47), а также приведен анализ различных стратегий современными ТНК, который позволил установить, что корпорации используют, в первую очередь, «портфель стратегий», который подразумевает применение различных комбинаций стратегических методов, реализуемых ТНК на пути инновационного развития. В частности, определено, что многие современные ТНК в качестве стратегического базиса используют метод «открытых инноваций», чему способствуют усиление процессов глобализации и конкуренции одновременно (с. 44-45, 66, 86, 108, 112);

2. Автором диссертационного исследования были определены основные особенности национальных инновационных систем США, Швеции и Китая (в том числе на базе анализа инновационной деятельности ведущих корпораций этих стран). В частности, автор установил, что в Соединенных Штатах инновационная система строится на принципе поддержания связи «государство-бизнес» (с. 57-63), в то время, как в Швеции действует механизм «стройной спирали», заключающийся в симбиозе государства, бизнеса и научных институтов (с. 64-71), а инновационная система КНР претерпевает изменения, основанные на переходе от стратегии заимствования инноваций к реактивной стратегии (с. 72-83). Выявлены некоторые своеобразия инновационной деятельности крупных корпораций («Дженерал моторс», «Фольксваген», «Тойота Моторс», «Эриксон», «Дженерал Электрик» и др.).

3. При рассмотрении инновационных стратегий ТНК в таких отраслях, как автомобилестроение, ИКТ и фармацевтическая промышленность были установлены основные особенности стратегических решений в данных отраслях. Так, в работе установлено, что в сфере high tech корпорации в силу нарастающей конкуренции применяют преимущественно стратегию

подрывных инноваций, в сфере фармацевтики – реактивные стратегические решения, основанные на концепции «открытых инноваций», а в области автомобилестроения, напротив, стратегию «следования за лидером» (с.85-95).

4. Интересным представляется предложение автора использовать инструмент стимулирования инновационного обмена зарубежным опытом для зарубежных корпораций, поскольку это одна из основных мер регулирования и способ «догнать» общемировой уровень развития национальной инновационной системы. Верным представляется идея автора о необходимости уделить значительно больше внимания сфере инновационных услуг, ввиду того что рост сектора инновационных услуг (особенно их экспорта) является фактором развития хозяйственной системы и определяет международную экономическую специализацию (с. 130-147).

Значимость полученных автором диссертации результатов для развития науки и практики.

Значимость диссертационного исследования определяется его актуальностью, а также практическими результатами и выводами, которые позволяют выявить целый ряд механизмов, необходимых для успешной реализации стратегий национального инновационного развития отечественных ТНК (и не только ТНК, но и средних предприятий, активность которых на зарубежных рынках невелика).

Основные результаты и выводы имеют практическую значимость и могут быть использованы федеральными органами исполнительной власти Российской Федерации, а также отечественными корпорациями при разработке стратегий инновационного развития. Аналитические материалы диссертационного исследования могут быть применены российскими вузами в процессе преподавания дисциплин по профилю «Мировая экономика».

Замечания по диссертации. При общей положительной оценке результатов и выводов, полученных в ходе диссертационного исследования необходимо отметить ряд замечаний и спорных утверждений:

1. Данное диссертационное исследование предельно насыщенно значительным фактическим материалом, статистическими данными, таблицами и графиками. Это само по себе похвально, но он недостаточно анализируется для интересных и полезных выводов, которые из него напрашиваются;

2. По всей вероятности, автору следовало бы систематизировать полученную им информацию в виде более четких тезисных выводов по каждому параграфу проведенного диссертационного исследования;

3. Автору следовало бы уделить больше внимания исследованию вопроса взаимосвязи внутренних проблем хозяйственной системы страны с проблемами ТНК на пути инновационного развития;

4. Автору следовало бы провести более глубокий анализ национальных инновационных систем ввиду большой значимости данного анализа для установления связи между уровнем их развития и стратегиями корпораций, для которых рассматриваемые страны являются странами базирования.

5. В работе встречаются нечеткие формулировки и некоторые повторы. Тем не менее, отмеченные недостатки не влияют на общее высокое качество и научную ценность диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертационного исследования критериям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней».

Диссертационная работа Брилка Марины Сергеевны на тему «Роль инноваций в стратегиях развития ТНК» представляет собой логически завершенное комплексное исследование, выполненное на высоком теоретическом и практическом уровне, содержит рекомендации и выводы, значимые для приращения теоретического знания, а также практического применения в как на национальном уровне, так и на уровне отечественных корпораций.

Брилка М.С. выполнила обязательное требование к наличию опубликованных научных статей по теме диссертации в ведущих

рецензируемых журналах для соискателей степени кандидата экономических наук. А автореферат соответствует основному содержанию диссертационной работы.

Таким образом, содержание работы, ее научная новизна, обоснованность и достоверность полученных результатов позволяют утверждать, что диссертационное исследование Брилка Марины Сергеевны на тему «Современные стратегии инновационного развития ТНК» соответствует требованиям «Положения о присуждении ученых степеней» (утв. постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к диссертациям на соискание кандидата наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика.

Официальный оппонент

Доктор экономических наук,
профессор кафедры международной торговли
и внешней торговли РФ Федерального
государственного бюджетного образовательного
учреждения Высшего образования
«Всероссийская академия внешней торговли
Министерства экономического развития РФ



ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития РФ

Адрес: 119285, Москва, ул. Пудовкина, 4а

Тел.: +7 (499) 143 12 35

e-mail: piskulov33@mail.ru